

交換心得

倪佳

我是來自蘇州大學的倪佳，馬上就要離開臺灣了，一转眼来到台湾已经 4 个月了，再过几天我就将返回杭州了。在这段在台湾大学交换学习的日子里我交到了很多好朋友，通过与这些台湾朋友的交流，让我感触最深的一是台湾社会文化的多元性，二是台湾青年学生看待问题的独到深刻和勇于表达自己观点的率真个性。

很慶倖有機會暫時告別生活了 20 多年的城市，獨自一人拖著行李箱來到相隔 1500 多公里的美麗寶島——臺灣。可能是在一個地方生活久了，就會覺得有些許迷茫，便想要走出去看看外面的世界。飛機跨過臺灣海峽，緩緩降落在桃園國際機場的跑道上，我便踏上了臺灣這片熱土開始我為期半年的交換生活。

臺灣縮影：

臺灣究竟給人一種什麼樣的感受呢？我說不清楚，但是我覺得她平靜而自然，天是藍的，水是清的，一切都很純粹。城市沒有被密集的鋼筋水泥的密集取代，沒有喧囂與躁動的不安，沒有快節奏到讓人覺得焦慮。道路交通雖然擁擠卻很有序，街道房屋雖陳舊卻很乾淨。說道縮影，那麼臺灣人是不得不提的。彷彿在這裡，我體會到了真正“人情味”的存在。臺灣人民熱情大方，即使是陌生人之前也保持著最基本的善意與尊重。“謝謝”是最常聽見的詞彙，店員的微笑是店鋪最好的招牌。

校園生活：

國立東華大學，是臺灣大學中非常有特點的一所學校。她的所在的是在花蓮，花蓮縣隸屬臺灣省，位於臺灣本島東部，北界宜蘭，南接台東，西沿中央山脈脊

線與台中市、南投縣、高雄市為鄰，東向太平洋。面積 4628.57141 平方公里，是臺灣最後一個被漢人移居的地方之一。古稱“奇萊”，花蓮縣還是臺灣面積第一大縣。經濟主要以工業、商業和運輸業為主。所以東華的教學品質也很高。老師大多都是國外留學回來，講課是風趣幽默，會結合自身經歷講述一個問題。教學中，老師似乎更願意培養學生的動手能力和合作精神。小組報告是最常見的學習形式，一起討論，一起鑽研，在合作中進步。在臺灣的學習中讓我瞭解了很多在大陸無法感受到的人文，眼光似乎放得更長遠了些。東華大學是一所很注重品格的培養的學校。在課外時間安排了很多課餘活動，比如教會傳愛小組演講、名家講座、藝術建築、演唱會、表演活動等等。在這裡我接觸著新鮮事物，感受著博大精深，相容並蓄的中國文化。

在路上

來到臺灣，那一定是要來一趟環島之旅。我們幾乎每週都會出去旅行，半年的時間從臺北的北海岸到台中再到國境之南，臺灣的最南邊，都留下了我們的足跡。但反而走的越多，越覺得自己想去的地方越多。有時候並不明確下一個目的地是哪，會帶著怎樣的信仰和心情出發，但就是會不顧一切的上路，去讓自己見到更多的美景，感受更不一樣的生活。

生活與旅行的最大不同處，就是旅行會讓你擁有更細膩和豐富的感受去看世界，如果我沒有離開家，就永遠不會知道外面的人怎樣去生活，就不知道原來人可以這樣生活。我會對著鏡頭自己碎碎念，而不只是盲目的留下一些沒有感情的照片。儘管美景很驚豔，但那終究是他鄉的，你是永遠帶不走的。不是這麼說嘛：“離去的都是風景，留下的才是人生”。

這半年的時間，我學會了旅行，而不是旅遊。那些無可名狀的精度和緯度組

成的座標點見證了我心靈的成長。離開熟悉的地方，走在陌生的街道上，看著陌生的面孔和景色，那種新鮮感和興奮，只有你在路上，你才知道。我也由模模糊糊漸漸走向清晰。新的環境，不同的面孔讓我更加明白了我想要追求的是什麼。勇敢的去追求我想要的東西，我想，這就足夠了。

一段旅程，一抹風景，每一個故事都很漂亮。臺灣之行，將會永進成為我的一段美好記憶，隨著歲月的流淌將她慢慢沉澱。

朋友問我還會不會再去臺灣，我略思考一下，告訴他“應該不會再去”。畢竟作為一個匆匆的過客，我享受不了靜美深處的福利，卻得忍受小社會的無聊枯燥。況且人生苦短，要去的地方太多，我也要向前走。那顆永遠活在 16 歲單車環島的心，我也永遠也無法擁有了。但我會永遠記得我 22 歲，曾到過臺灣，在東華遇到了有趣負責的老師們，在小琉球島上見過最純淨的星空，在花蓮撞上最美的大海藍天青。